

# 理監事聯席會會議紀錄

期別：第十八屆第十六次

時間：一〇九年二月十九日〔星期三〕下午一時

地點：本會七樓會議室

理事出席：邱泰源、洪德仁、李發耀、張孟源、  
劉榮森、劉家正、林石化、盧異光、  
周賢章、蔡清標、黃榮堯、蕭瑞麟、  
蔡勝國、黃信彰、楊境森、詹前俊、  
陳適安、陳守誠、周迺寬、劉秀雯、  
林應然、王建人、陳美齡、周昇平

請假理事：劉建良、黃勝堅、陳啟明

監事出席：蔡有成、高尚志、王三郎、璩大成、  
潘如瑜、石賢彥、孫建偉、馬大勳

請假監事：王亭貴

列 席：彭瑞鵬顧問、陳彥元執行長

主 席：邱泰源理事長 記錄：施玉琴

## 一、報告事項

### (一) 主席報告

蔡監事長、彭顧問、各位理監事先進、執行長及全體會務同仁大家午安，很高興在繁忙的防疫工作之餘，大家撥冗出席今天的會議。最近很多單位都在召開武漢肺炎防疫相關會議，相信各位也陸續參加許多研討會議並應邀在媒體上作防疫宣導，非常感佩。目前能有效控制疫情，是大家努力的結果，而境外的防疫也很重要，如果真的開放來自高風險區的非本國籍人士入境，我們的醫療體系可能會難以承擔。

後SARS的醫療體系至今已近二十年，有大幅的改變，除了醫院的整備外，基層醫療各

種準備比以前更充分。改變的是，第一是建立社區醫療群，以社區醫療群的雛型，成立社區公衛群，把衛生所和基層醫療結合，做許多社區整備工作；這是經過在座各位長期努力，發展成健全的社區醫療群。第二是PGY的訓練，在SARS期間，診所不能接發燒的病人，工作流程也較紊亂，病人都擠到醫院，造成許多醫院負擔很大。17年前的年輕人至今也40多歲，已是醫界的中堅份子，這些醫療寶貴資產沒有發揮，是很可惜。社區醫療跟我們全人醫療有很大的關係，醫療體系以及醫療教育的改革可以讓我們更有因應能力。醫師公會責無旁貸將基層醫療對新興疫病的努力呈現在歷史脈絡；未來應會做相關的研究，屆時希望請各縣市醫師公會進行調查，希望很快將資料有系統的完成。

其它報告請參閱書面資料如下，謝謝。

一、武漢肺炎疫情在新春期間就不斷延燒，會員口罩一時嚴重短缺，在一月廿九日(大年初五)就召開緊急會議請基層和會服委員會的幹部研議口罩不足問題。部分縣市醫師公會年前為了因應流感盛行，有先訂購一批外科口罩，因此得以在年假結束後剛好可提供會員購買暫時應急使用。

二、為了台北市整體的防疫工作應如何配合衛生局共同做好防疫工作，因此在一月卅日緊急召開臨時理監事會議，並邀請衛生局代表共同集思廣益，可惜衛生局派不出人員，當日相關決議可參閱附件。為能與衛生局面對面溝通，立即在一月卅一日再次

召開因應『武漢新型冠狀病毒醫療緊急應變』會議，並請衛生局黃局長等相關人員及議員列席共商為維護民眾的健康，要如何配合政府做好台北市社區整體的防疫工作，同時希望衛生局也協助醫療院所解決防疫短缺的一般外科口罩等物資的問題，參閱附件。

三、疾病管制署委託台北市政府衛生局發放給各地方公會之一般外科口罩從二月三日開始陸續發放，至目前為止每週都有口罩，數量從一位醫師13片到70片的配給，口罩送到公會後會務同仁還要分裝，再請會員來領取。第一批口罩請會員來會領取，第二批物資則請十二行政區組長及熱心的會員代為發放，我們也一直再討論哪種領取方式對會員是最方便的；第三、第四批物資還是分送十二區發放並酌發行政費用。

四、因日本武漢肺炎病例在日本持續的增加，大森醫師會決定將締結姊妹會的時間延期，因此二月廿三日晚上與大森醫師會締結姊妹會的活動取消，視疫情發展擇期再辦。四月份訪問川崎市醫師會姐妹會依目前日本的防疫不甚理想的情況，應該也要延期了。

## (二)確認第十五次及第一次臨時理監事聯席會議紀錄及辦理情形：通過。

### (三)蔡有成監事長報告

主席、彭顧問及各位理監事午安，十一月份之帳目已分別由蔡勝國委員及馬大勳監事

查閱，十二月份之帳目已分別由彭瑞鵬召委及高尚志常務監事查閱無誤；各委員會運作都相當順暢，其中二個委員會雖然已超過預算，但都是因為會員的問題所以監事會是支持的。另外，要感謝協助口罩分發的理監事及組長等相關人員，也要感謝理事長向中央反應爭取醫療人員的防疫物資，醫療人員應沉著以對，不要造成民眾心理上的恐慌，也祈求疫情快點結束，大家平安，謝謝。

### (四)各委員會召集委員報告

#### 財務委員會彭召集委員瑞鵬

一、本會一〇八年十一、十二月份之收支帳目援往例由財務委員及監事代表查閱，並已於一〇九年二月十二日召開第十六次財務委員會議完成審查，相關報表均提此次理事會議審查。

二、一〇八年度經常費歲入歲出決算報告：

(一)本會一〇八年度決算之帳目，已由本人及高尚志常務監事代表查閱，並已於二月十二日召開第十六次財務委員會議完成審查，並列入此次會議議案，送請審查。

(二)一〇八年度總收入佔總預算之119%，總支出佔總預算之119%

1.收入部份：入會費增加50%，佔預算之150%；常年會費增加16%，佔預算之116%；利息收入佔預算之37%；雜項收入增加69%，佔預算之169%。

2.支出部份：人事費佔預算之88%；辦公費佔預算之72%；業務費佔預算之95%；購置費佔預算之8%；提撥全聯會會費因會員數增加，增加10%，佔預算之110%，提撥基金佔預算之100%，108年度共13,447,733元存入醫療發展基金。

(三)一〇八年度尚未收回當年常年會費約134萬。

### 三、會務發展基金：

(一)一〇八年度提撥基金928,000元，利息收入318,074元。

(二)本基金專戶累計結存46,419,898元。

### 四、職工退撫基金：

(一)一〇八年度提撥基金526,406元，利息收入90,308元，支出鄭總幹事退休金1,768,514元。

(二)本基金專戶累計結存6,567,790元。

### 五、會員福利退休慰問基金：

(一)一〇八年度提撥基金1,200,000元，利息收入113,713元。

(二)本年度共有52名會員向本會申領退休慰問金，每名20,000元，合計支付1,040,000元。

(三)本基金專戶累計結存11,619,009元。

### 六、醫療發展基金：

(一)一〇八年度提撥基金13,447,733元，利息收入305,446元。支出①分級醫療推動績效計畫費250,000元，②兒少安全守護網98,383元，③親子共讀活

動82,900元，④邱理事長競選全聯會理事長經費503,516元，⑤贊助「日落之前」紀錄片26,400元，合計支付961,199元。

(二)本基金專戶累計結存44,539,975元。

### 七、會員身故互助基金：

(一)會員互助基金均依規定在每月常年會費500元中提撥100元充之，並以專戶存儲。本年度共提撥11,880,000元，利息收入1,198,541元。

(二)本年度會員因故死亡，共有36名親屬向本會申領身故互助金，每名200,000元，合計支付7,200,000元。

(三)本基金專戶累計結存131,937,344元。

### 八、愛滋病防治基金：

(一)一〇八年度利息收入8,372元。

(二)本基金專戶累計結存732,479元。

九、以上六項基金合計結存241,816,495元，均以專戶存儲。

十、針對單筆伍萬元以上之財產已依規定清點完成。

### 醫學倫理紀律委員會劉召集委員建良

二月十八日於本會七樓舉辦之「以微電影導向之爭點解析-談多元性別醫病關係與醫療決策」醫倫講座，因武漢肺炎疫情影響予以取消，將另擇期再辦。

### 會員服務委員會洪召集委員德仁

一、元月十四日於本會七樓會議室辦理「友善無障礙醫療機構」座談會，邀請台北市行

無礙資源推廣協會陳明里主任、台北市中正區忠勤里方荷生里長及臺北醫學大學公共衛生學院郭乃文院長共同分享如何建立友善無障礙醫療機構，由會員服務委員會洪德仁召委及醫政法制委員會周賢章召委共同主持，計有卅餘位人員參加。提供友善無障礙、方便民眾就醫的醫療環境，是關懷民眾健康的醫師及護理師團隊共同的核心價值。在現行環境空間下，從友善的通道、洗手間到服務做最大的努力。除了呼應相關身心障礙團體的期待，以輔導、鼓勵、獎勵等方式，讓營建署建築技術規則的規範，可以在最高標的標準，在替代方案當中分級落實，讓關懷弱勢族群的核心價值，能夠逐步落實在醫療院所。

二、為減少健保及長照資源耗用，衛福部於一〇八年七月開始施行推動居家失能個案家庭醫師照護方案。為鼓勵各診所踴躍加入方案，本會於元月廿日召開第十八屆第五次「居家醫療推廣小組」會議，邀請加入方案的特約診所與衛生局長照料宋佩珊稽查員，討論簡化加入方案流程及給付費用、派案、訪視等面向所遭遇的困境及可能的解決方式，待衛生局擋回相關建議後回覆本會，共同落實以人為本，全家全人周延性照護，讓更多市民受惠。會議共識摘要如下：

1. 請衛生局簡化診所特約流程。不需要再檢送相關證書影本或電子檔，只需在特約申請書上填寫相關證書字號，衛生局

再查驗證書的正確性即可。

2. 建議可至醫療群例會推廣本方案。
3. 本方案已經過行政院核定，所以個案管理費在年底前就按照公告說明給付。必要時，年底前建請衛福部調整。
4. 依照本方案規定，不宜收取交通費。
5. 建議台北市醫師公會與衛生局合作，每季召開一次個案討論會，邀請長照管理中心、A照管、個案管理師、醫護團隊出席，讓社工和醫療領域有對話和討論機會。持續密切的溝通連結，才能做好資源的應用及失能個案健康及生活照顧。
6. 醫師意見書的專業性與地位。若發現個案已沒有復能的潛能，建議醫師依據醫療專業判斷，在醫師意見書上表列。
7. 建議獲得病人授權同意的基層家庭醫師（包括社區醫療群、居家醫療團隊、居家失能訪視醫師），可以免健保卡即可查詢個案的雲端藥歷，以達成整合弱勢病人用藥目的。
8. 衛福部一〇九年元月九日修正「居家失能個案家庭醫師照護方案服務流程及辦理注意事項」，修正重點如下：(1)特約單位可主動通報個案；(2)照顧管理中心派案優先派回原轉介之特約單位；(3)新案除個案無意願外，以全派案為原則。

三、二月三日拜會臺北市政府社會局黃清高副局長，由洪德仁常務理事及周賢章召委代

表本會出席。有下列共識：

- 1.邀請社會局派員出席分區座談會或社區醫療群例會，宣導未成年懷孕少女關懷服務、推廣兒童安全守護。
- 2.社會局表示可挑選一至二個行政區，進行脆弱家庭徵候指標試辦計畫。
- 3.建議以輔導、鼓勵、獎勵的方式逐步建立醫療機構內友善的通道、洗手間和服務，讓關懷弱勢族群的核心價值，能分級落實在醫療院所。

四、二月五日臺北市衛生局召開109年度臺北市居家醫療團隊暨居家護理所聯繫會議，由洪德仁常務理事代表本會出席。建議可至社區醫療群推廣衛福部「居家失能個案家庭醫師照護方案」，邀請衛生局長照料長官及居家護理所同仁出席。

五、二月十日拜會臺北市政府衛生局黃世傑局長，由蔡有成監事會召集人、洪德仁常務理事、周賢章理事、會員服務委員會楊境森副召委、劉漢宗副召委、陳美齡副召委、黃國欽副召委代表本會出席。有下列共識：

- 1.建議衛生局辦理「居家失能個案家庭醫師照護方案」相關培訓課程，讓醫護踊躍參加此方案。
- 2.衛生局定期辦理兒虐防制宣導課程，建議可透過本會宣導此課程，或在本會辦理此課程。
- 3.建議衛生局統計並公告各行政區已有

「無障礙通道、廁所」等設施診所名單。

- 4.建議衛生局訂定診所設置無障礙設施標準，讓想改善的診所有所遵從。

六、元月十七日至士林區診所進行主動關懷會員服務，由蔡有成監事長、洪德仁常務理事及周賢章理事代表本會出席。台北市醫師公會是一個溫馨有感的團體，當醫師榮耀時，大家一同分享恭喜，面臨人生低潮時，一起陪伴、鼓勵、打氣，是一個同甘共苦的大家庭。

七、一月共處理三件會員服務申請書案件，分別為會員遭病患騷擾影響診所看診案、會員向衛生局說明診所管制藥品使用疑義案及至士林區診所進行主動關懷會員服務。

八、一月接獲一位會員逝世消息，本會透過親交、郵寄或電子郵件方式提供慰問信，告知會員家屬相關福利申請內容，並提醒於時效內提出申請。

九、一月會員或直系家屬公祭贈花籃計有三件。

#### 基層醫療委員會張召集委員孟源

一、一月十七日召開「與民意代表長期互動小組」第二次會議，溝通討論年節拜訪民意代表及健保署名單案。會後隨即前往立法院拜會兩位立委，由張孟源常務理事、劉家正常務理事、石賢彥監事、孫建偉監事、馬大勳監事及蔣世中委員代表邱理事長致上新春祝福及禮品。

二、一月廿二日上午九時卅分邱泰源理事長立委國會辦公室偕同各界醫療專家、相關部會與本會及新北市醫師公會於立法院中興大樓1樓101會議室共同舉辦「春節期間全民配合政府共同合作阻疫情-維護健康好過年」記者會，邀請醫療專家說明並呼籲各醫療院所及全民提高警覺防範，春節期間在民眾互動頻繁闔家團圓的同時，亦能健康好過年，本會由張孟源召委及詹前俊理事代表出席。

三、一月廿二日下午一時五十分假公會七樓會議室召開『診所因應嚴重特殊傳染性(武漢)肺炎處置原則』會議，邱泰源理事長蒞會指導，邀請臺北市立聯合醫院昆明防治中心顏慕庸主任提供診所疫情防範之專業建議。會議由會服洪德仁召委主持，與新北市醫師公會周慶明理事長及顏鴻順副理事長、張孟源召委、醫政周賢章召委及詹前俊副召委、陳彥元執行長，共同研擬武漢肺炎處置原則，提供醫師會員作為春節期間對於『嚴重特殊傳染性(武漢)肺炎』疫情因應之參考。

四、一月卅一日下午一時召開因應『武漢新型冠狀病毒醫療緊急應變』會議，研議『如何推動台北市周全的社區防疫體系以防制武漢肺炎的侵襲？』、『台北市醫療院所的角色及可發揮的功能及如何讓醫療院所醫師安心診治病患？』及『各單位團體如何分享資源共同合作，因應疫病？使民眾

健康得到更好的維護？』等三個議案進行溝通討論。邱泰源理事長偕同會服洪德仁召委、基層張孟源召委及醫院劉榮森召委共同主持，邀請高嘉瑜立委、王世堅議員、許淑華議員及台北市立聯合醫院昆明防治中心顏慕庸主任及台北市衛生局黃世傑局長、歐佳齡專委、李綉彥及陳思璇與會研議疫情未來因應之道。

五、行政院公共工程委員會為提升女性專家學者比率，函請各縣市公會推薦女性專家學者名單，本會推薦楊文理醫師續任。

六、衛福部109年2月7日衛部醫字第1091660783號函公告，因應嚴重特殊傳染性肺炎疫情需要，各級政府機關依傳染病防治法第53條第2項規定，徵調醫事人員協助防治工作，涉及於執業登記處所外執行各醫事人員法所定業務時，視同經事前報准。

七、全聯會西醫基層醫療服務審查執行會臺北分會函請本會協助瞭解關於健保署臺北業務組檢送一〇八年第二季腎功能異常使用NSAID藥品之六家診所及六位醫師名單，提醒並輔導減少腎功能異常病患使用NSAID藥品。全聯會西醫基層醫療服務審查執行會臺北分會函請本會協助瞭解108年第1季暨第2季「西醫基層總額整體性醫療品質資訊公開」中，部分院所指標高於參考值案，本會已發函提醒院所多加留意。

### 醫院醫療委員會劉召集委員榮森

- 一、一月提供台北市衛生局新增自費收費項目審查意見，計有三件。
- 二、預訂於七月廿四日晚上辦理醫院院長聯誼會，請服務於醫院的理監事預留此時段共同參與。

### 醫療糾紛委員會劉召集委員家正

一〇九年截至二月十三日共參與10件衛生局醫療爭議調處。

### 醫政法制委員會周召集委員賢章

- 一、因全聯會接獲醫師會員反映，部分縣市衛生局發現多起由保險人公司員代為申請病歷遭收費用一千元情事，違反該縣市政府所訂醫療費用收費標準將構成醫療法第二十二條超額或擅立項目收費乙事，爰請各縣市公會就當地「醫療費用收費標準」保險業調閱病歷資料所訂之費用，提出適當增修建議。已於一月廿二日召開「醫療費用收費標準表研修小組」會議研議並決議修正提報台北市衛生局申請新增醫療機構自費項目『各類保險業查卷費』申請表及成本分析表，請醫院召委提供建議，修正後提報二月十九日理監事聯席會議審查後，函送台北市衛生局申請。
- 二、一月份協助會員服務委員會處理二件會員服務申請書案，分別為會員遭病患騷擾影響看診及會員回覆衛生局說明診所使用管制藥品疑義案。另，協助會員服務委員會

前往士林區診所進行一件會員關懷服務。

- 三、二月十一日全聯會召開因應司法院大法官釋字第778號解釋案專案小組第三次會議，會中就衛福部函詢藥事法第102條第2項醫療急迫情形適用範圍疑義進行溝通討論，由周賢章召委代表出席。

### 學術委員會黃召集委員信彰

二月份於本會七樓舉辦之講習課程因武漢肺炎疫情影響皆予以取消。

### 社會服務委員會陳召集委員守誠

- 一、一〇九年一月捐助「安得烈慈善協會-食物銀行計畫-援助弱勢兒少家庭」經費伍仟元以及捐助「臺北醫學大學-嘉義縣東石鄉醫療義診」經費伍仟元。
- 二、二月廿二日第一場社區健康講座因武漢疫情影響，先予以取消。

### 公關委員會高召集委員尚志

因武漢肺炎疫情在日本持續增加確診患者，大森醫師會決定延後來台與本會締結姊妹會。至於四月十一日訪問川崎醫師會姐妹會，因日本疫情剛開始預計沒有這麼快結束，是否延期提此次會議研議。

### 福利康樂委員會孫召集委員建偉

- 一、原訂於三月十五日由高雄市醫師公會承辦之109年度全國醫師盃羽毛球賽因武漢肺炎疫情影響延期至六月十四日舉行。
- 二、本會四月十二日會員基隆嶼一日遊、四月

十八日、十九日全國醫師盃網球賽及四月廿六日高爾夫球賽目前仍如期舉行，下個月再視疫情狀況決定是否延期。

#### 編輯委員會黃召集委員國晉

一、本年度三月份會刊封面作者為王顯昭醫師，主題為休耕的試驗農田：「在一個晚春的傍晚，騎車經過關渡平原，發現休耕的農田佈滿五彩繽紛、生意盎然的菊花。對照遠處高聳的焚化爐，生命的美麗、茁壯與消退可以在大自然和諧消長，人心只要豁達開朗，人世將會是平順而祥和。」四月份會刊封面作者為石賢彥醫師，主題為綠繡眼與櫻花：「每年春天櫻花盛開時，清晨或傍晚的時候，在中正紀念堂的櫻花區就可見成群的綠繡眼在花叢中採花蜜。此張作品是在櫻花盛開的時候拍攝的。」

二、會刊的「理監事專欄」，敬請各位理監事惠允提供大作，文章內容以適合傳達提供給會員即可，感謝各位理監事幫忙。

#### 陳執行長彥元

一、一月份會員動態：入會50人、變更49人、停業10人、復業11人、退會46人、死亡2人；開業醫師1,746人、服務醫師9,239人、停業316人，共計11,301人。

二、一〇九年一月各科別會員的人數消長，請參閱附件。

三、全聯會建議本會成立「醫療緊急應變工作

小組」，於災害發生時可即時盤點可用的醫療資源等後勤作業，已於一月卅一日徵詢成員意見，同意加入醫療緊急應變工作小組，名單已送交全聯會。

四、因武漢肺炎疫情持續，原訂二月十六日舉行新春聯誼餐會經全體理監事表達意見後，多數贊成延期舉行，故先行取消二月十六日的活動。

#### 二、討論事項

(一)請審查一〇八年度十一、十二月份經費收支案。【彭瑞鵬召集委員提】

**決議：**通過一〇八年度十一、十二月份經費收支。

(二)請審查本會一〇八年度經費收支決算案。【彭瑞鵬召集委員提】

**決議：**通過一〇八年度經費收支決算，提第十九屆第一次會員代表大會追認。

(三)請審查一〇八年度七至十二月份會員福利退休慰問金及會員身故互助金收支案。【邱泰源理事長提】

**決議：**通過一〇八年度七至十二月份會員福利退休慰問金及會員身故互助金收支。

(四)請研討因武漢肺炎疫情本會衍生處理之相關費用，擬於醫療發展基金項下採實支實付支出案。【邱泰源理事長提】

**決議：**1. 通過因武漢肺炎疫情所產生之相關費用於醫療發展基金項下採實支實付支出。

2.協助分發口罩的據點醫師酌發行政費用。

四、散會：下午2:15。⊗

(五)請研討新增訂申請本市各類保險業查卷費之收費標準案。【周賢章理事提】

決議：建議函送衛生局申請收費標準費為3500~4500元。

(六)請研討是否延期參訪川崎市醫師會姊妹會案。【高尚志常務監事提】

決議：通過延期參訪川崎市醫師會姊妹會。

### 三、臨時動議

(一)因武漢肺炎疫情影響致使許多講習課程停課，影響會員學分取得，建請全聯會增加通訊課程，讓會員可以取得學分並學習新知案。

決議：通過，函文建請全聯會增加通訊課程。

(二)建請公會了解醫院設立診所之後續作業案。

決議：蒐集各家醫院設立診所之進度，再請相關委員會研議。

(三)建請衛生局下年度預算編列應增編基層診所醫師的戰備口罩儲量，以備不時之需案。

決議：通過，函文衛生局辦理。

(四)建請邀請專家說明使用過的口罩是否經酒精消毒後仍可繼續使用案。

決議：舉辦研討會邀請公衛方面專家學提供相關論述，供會員參考。

